

НА ПАРТИЙНОМ СОБРАНИИ ИНСТИТУТА

На партийном собрании института речь шла об обмене партийных документов.

С докладом по этому вопросу выступил секретарь партийного комитета В. Г. Егоров.

Вопрос об обмене партийных документов, — сказал В. Г. Егоров, — встал в связи с истечением срока действия партийных билетов большинства коммунистов.

Подготовка к обмену партийных документов — важное организационно-политическое мероприятие, которое призвано стать настоящим смотром наших сил. Парторганизации должны всыкательно проанализировать все стороны своей работы, найти пути ее усовершенствования в свете решений XXIV съезда КПСС, обеспечить дальнейшее повышение активности и ответственности коммунистов в осуществлении конкретных задач хозяйствен-

ного и культурного строительства, коммунистического воспитания людей.

Эти вопросы должны всесторонне рассматриваться на собраниях первичных парторганизаций.

Обмен партийных документов должен служить дальнейшему сплочению рядов коммунистов, повышению активности каждого члена партии и всей организации, подъему уровня идейного воспитания.

Готовясь к обмену партдокументов, мы должны самым внимательным образом разобраться, насколько вся наша деятельность, поведение на работе и дома отвечают требованиям Устава КПСС, какие есть слабости и недостатки, как быстрее от них избавиться.

Большое внимание должно уделяться вопросам участия коммунистов в жизни и работе парторганизации, развитию их

активности. Уже сейчас, по предварительным данным, выяснилось, что допускаются крайности в распределении партийных поручений. 10 процентов коммунистов института фактически не имеют постоянных партийных поручений и, вместе с тем, есть товарищи, у которых их больше трех, а у некоторых — до 10.

Нам предстоит выяснить, — говорит В. Г. Егоров, — вдумчиво, без излишней торопливости разобраться, почему некоторые товарищи недостаточно активны, целиком ли тут их вина. При этом необходимо исключить формальный подход к этому вопросу, необходимо учитывать возраст, здоровье, объем служебных обязанностей коммуниста.

В период подготовки к обмену партийных документов многое могут дать личные контакты, индивидуальные бе-

седы с коммунистами. Особенно необходима такая форма работы с коммунистами, чье поведение не в полной мере отвечает требованиям Устава КПСС и нормам партийной жизни. В этой связи следует шире наладить контроль выполнения поручений отдельными коммунистами, заслушивать их отчеты на партийных собраниях, бюро и парткоме.

Цель этой работы — поглубже заглянуть в душу людей, узнать, что они думают о своей общественной работе, а также о работе секретаря, бюро и парторганизации в целом.

Выступившие в прениях коммунисты В. Г. Хотин, М. П. Чернов говорили о важности этого мероприятия, о том, как лучше и организованнее, без излишнего формализма провести обмен партийных докумен-

тов в каждой первичной организации.

П. В. Ковтуненко познакомил собрание с ведением партийного хозяйства в наших первичных организациях.

Партийное собрание единогласно постановило: использовать обмен партийных документов для улучшения деятельности партийных организаций, усиления всей учебно-воспитательной, научно-исследовательской и хозяйственной работы института.

Добиваться, чтобы члены КПСС занимали авангардную роль в производственной и общественно-политической жизни коллектива, добросовестно относились к партийным поручениям, постоянно овладевали марксистско-ленинской теорией, служили примером соблюдения советских законов, были активными бойцами партии.

„ЗА ОТЛИЧНУЮ УЧЕБУ“

Секретариат ЦК ВЛКСМ и Коллегия Министерства высшего и среднего специального образования СССР в целях поощрения студентов высших и учащихся средних специальных учебных заведений, показавших отличные знания и добившихся успехов в общественной и научно-исследовательской работе, учредили значки ЦК ВЛКСМ и Министерства высшего и среднего специального образования СССР — «За отличную учебу».

Решение о награждении значками принимается советом учебного заведения (факультета) и соответствующим комитетом комсомола; вопрос о награждении студентов и учащихся вечерней и заочной фор-

мы обучения рассматривается таким же образом по предложениям комитетов комсомола предприятий, колхозов, совхозов и учреждений.

Решение о награждении значком «За отличную учебу» члена ВЛКСМ заносится в учетную карточку последнего. Ему вручается удостоверение. Студентам и учащимся, награжденным значком «За отличную учебу», вторично значок не выдается. Им вручается значок другого образца с указанием года награждения, а в удостоверении делается соответствующая отметка.

Значки «За отличную учебу» вручаются награжденным на комсомольских собраниях в торжественной обстановке.

НА УЧЕНОМ СОВЕТЕ

20 сентября Ученый совет института заслушал и обсудил доклад профессора Г. М. Уткина о мерах по улучшению работы кафедр общественных наук в свете решения Коллегии Министерства высшего и среднего специального образования СССР по докладу института. Коллегия министерства отметила, что, руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС и Постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем развитии общественных наук и повышении их роли в коммунистическом строительстве», кафедры общественных наук института провели значительную работу по улучшению преподавания общественных наук, коммунистического воспитания студентов и повышению уровня научных исследований.

Коллегия отметила, вместе с тем, ряд конкретных недостатков в работе кафедр общественных наук и определила пути дальнейшего улучшения их работы.

В настоящее время принимаются меры по укреплению состава кафедр наиболее опытными и способными преподавателями и повышению квалификации преподавательского состава. На основе новых программ общественных наук ведется большая работа по совершенствованию лекций, планов семинарских занятий и методических советов студентам. Кафедрами приняты меры по дальнейшему повышению уровня научных работ. Главная задача состоит в том, чтобы сосредоточить усилия преподавателей на важнейших комплексных проблемах. В настоящее время кафедра философии подготавливает учебное пособие по

диалектическому материализму для химико-технологических вузов. Кафедра научного коммунизма завершила работу по теме «Аннотированная тематика лекций по научному коммунизму». Выдвигаются две коллективные темы: «Теория и практика коммунистического воспитания студентов в свете решений XXIV съезда КПСС» и «Методологические проблемы химии». В течение 1972—74 г.г. предполагается представить к защите одну докторскую и семь кандидатских диссертаций.

Кафедры общественных наук ведут большую пропагандистскую и воспитательную работу как в институте, так и за его пределами: занятия в Вечернем университете марксизма-ленинизма, руководство теоретическими семинарами, подготовка к проведению георетических конференций, работа Школы молодого лектора, работа в общежитиях студентов. В настоящее время вся эта работа проводится наиболее интенсивно и посвящена славной дате — 50-летию образования СССР. Задача состоит в том, чтобы шире втягивать самих студентов в научную и пропагандистскую работу, вырабатывать у них навыки воспитателей, пропагандистов, воспитывать активных борцов за линию партии, повышать их политическую деятельность и закалку. В своем решении Ученый совет института обязал кафедры общественных наук планомерно и настойчиво проводить в жизнь мероприятия, определенные Постановлением Коллегии министерства высшего и среднего специального образования.

В. СЕРГЕЕВ, доцент.

МЕНДЕЛЕВЕЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 26 (1184)
Год издания 43-й

Вторник, 3 октября 1972 года

Цена 2 коп.

О НОВОЙ ИНСТРУКЦИИ ВАК

23 июня 1972 г. Высшей аттестационной комиссией при МВнССО СССР утверждена новая инструкция «О порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий», действие которой вводится с 1 сентября 1972 года. Основные изменения и дополнения служат цели повышения качества диссертационных работ, усилению требований при аттестации научных работников:

- присуждение ученой степени доктора и кандидата наук производится с обязательным учетом морально-политической и деловой характеристики соискателя;
- тематика научных работ должна быть связана с планом основных научных работ учреждения, где выполнена диссертация;
- как докторская, так и кандидатская диссертации должны содержать новые идеи, новые научные или научно-технические результаты, полученные с использованием современных методик и технических средств с учетом достижений современной науки;
- Советы по присуждению ученых степеней в конце каждого года обязаны представлять в Государственный комитет Совета Министров СССР по науке и технике, в министерство и Высшую аттестационную комиссию предложения о внедрении защищенных диссертаций, опубликованных работ и изобретений. Эти предложения принимаются открытым голосованием членами Ученого совета после защиты диссертации;
- строго ограничен объем диссертаций: докторских — до 300, кандидатских — до 150 страниц машинописного текста (через 2 интервала), рисунки, графики, таблицы и приложения, списки литературы в этот объем не входят;
- Советы принимают к защите кандидатские диссертации не ранее, чем через три месяца, а докторские — не ранее, чем через четыре месяца

после опубликования соискателем работ, отражающих основное содержание диссертации;

- печатание автореферата производится после получения согласия от лиц, назначенных Советом выступить официальными оппонентами по диссертации;
- список учреждений, которым обязательно рассылаются авторефераты, увеличен до 23 организаций (включены основные библиотеки всех союзных республик);
- по диссертациям, имеющим прикладное значение, в качестве ведущего предприятия назначается производственная организация, заинтересованная во внедрении результатов. Отзыв ведущего предприятия утверждается руководителем предприятия;
- повышены требования к качеству отзывов официальных оппонентов, а также ограничено их выступление официальными оппонентами пятью диссертациями в год;
- отменена публикация объявления в газете о дне защиты. Извещение о предстоящей защите осуществляется за один месяц до защиты путем рассылки авторефератов заинтересованным организациям и приглашением на защиту ведущих ученых;
- повышены требования к составу Советов по присуждению ученых степеней; установлено, что научный работник помимо участия в работе Советов по месту основной работы, может состоять членом только еще одного Совета. Защита диссертации должна проводиться в присутствии на заседании не менее двух третей утвержденных членов Совета — специалистов по теме диссертации;
- увеличен срок рассмотрения диссертаций в ВАК: докторских — до 10 месяцев, кандидатских — до 5 месяцев.

- утверждаются доктор наук, избранные по конкурсу на должность заведующего кафедрой или профессора, успешно проработавшие год в этой должности и имеющие не менее 10 лет научно-педагогического стажа работы, в том числе не менее 5 лет стажа педагогической работы в вузах;
- в ученом звании доцента утверждаются кандидаты наук, имеющие научные и учебно-методические работы, избранные по конкурсу на должность доцента, успешно проработавшие не менее года в этой должности и имеющие не менее 5 лет общего научно-педагогического стажа работы, в том числе не менее 3-х лет педагогической работы в вузах;
- в ученом звании старшего научного сотрудника утверждаются доктора или кандидаты наук, имеющие печатные работы или изобретения, в том числе выполненные и опубликованные после защиты диссертации, избранные по конкурсу на должность старшего научного сотрудника, успешно проработавшие в этой должности в данном учреждении не менее года и имеющие не менее 5 лет общего научно-педагогического стажа работы, в том числе не менее 3-х лет стажа научной работы;
- для получения ученого звания профессора в научно-исследовательских учреждениях доктор наук должен подготовить не менее пяти кандидат наук или вести в течение 3-х лет лекционный курс в вузе;
- определены конкретные требования к лицам, представляемым к званиям без наличия ученых степеней;
- введено дополнительное положение о лишении ученых степеней и званий лиц, допустивших аморальные, антипатриотические или иные поступки, несовместимые со званием советского ученого.

Г. ЗАХАРОВА,
ученый секретарь института.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА БУДУТ ВЫПОЛНЕННЫ

В начале февраля с. г. на общем собрании мастерских были приняты обязательства к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Эти обязательства, состоящие из шести пунктов, были отпечатаны и вывешены во всех цехах и отделах Учэкпрома.

Периодическая проверка соц. обязательств дает основания считать, что коллектив мастерских свое слово сдержит.

Производственный план мастерских ежемесячно перевыполняется на 2,5—3,0 процента, растет и производительность труда. В борьбе за качество ремонта и выпуска готовой продукции в каждом цехе введена тетрадь рекламаций, в которую заказчик может записать свои претензии и пожелания. В конце июня на оперативном совещании обсуждался вопрос о роли и задачах мастерских в подготовке к новому учебному году. В результате этого цехами мастерских института в июле и августе было отремонтировано и изготовлено разных приборов и оборудования на сумму 51827 рублей. Сейчас мастер-



скими по распоряжению министерства осваивается выпуск учебного оборудования по курсу общей химии и в том числе модели кристаллических решеток Браве. Мы рассчитываем, что они найдут большое применение в стенах нашего института как демонстрационное пособие. Выпущен ряд новых приборов по разработкам сотрудников и ученых кафедр

нашего института, так, например, профессор Н. Н. Цюрупа предложил новую оригинальную конструкцию вискозиметра.

Коллектив мастерских гордится своими передовиками производства, которые ежемесячно перевыполняют плановое задание при хорошем качестве работы: это токари тов. Голованов Ю. В., Ан В. Д., печатница Гавристова М. Ф., переплетчица Черноусова Р. Ф., стеклодувы Никишина Т. А., Мозжорин В. И., электрики тов. Бузовкин А. Б., Измайлов И. С., прибористы тов. Мартьянов И. Д., Горелкина А. С., столеры тов. Рожков Н. П., Латышев С. И. и многие другие.

В настоящее время в связи с ремонтом помещения механического цеха перед коллективом мастерских стоит сложная задача организовать работу так, чтобы не срывать выполнение заказов, обеспечивающих учебный процесс, а следовательно, и принятых обязательств.

Е. ЛАТЫШЕВ,
директор УЭПМ.

ИТОГИ РАБОТЫ ЦГНК

13 сентября подводились итоги работы Центральной группы народного контроля института (ЦГНК) за 1971—1972 учебный год. В присутствии представителей ректората, парткома, месткома были заслушаны и обсуждены отчетные сообщения руководителей секторов. По отчетным сообщениям приняты решения. Так, например, начальнику отдела снабжения предложено:

— обеспечить к 25.9.72 выполнение рекомендаций по вопросу улучшения выдачи кафедрам растворителей, кислот и других ходовых реактивов и химикатов, заменив выплату и оформление требований общими ведомостями или заборными листами;

— до 20.9.72 обеспечить организацию приема текущих заявок от кафедр на реактивы и химикаты два раза в месяц, а подвоз по институтской заявке — один раз ежемесячно;

— предложено и. о. проректора по административно-хозяйственной работе тов. Д. С. Карпенко оказать действенную помощь отделу снабжения в целях полного выполнения решения Центральной группы народного контроля от 15.3.72 г.

Исполнение настоящего решения будет проконтролировано до 15 октября текущего года.

Следует отметить, что за отчетный период по сигналам нашей Центральной группы и по ее рекомендациям проделана значительная работа по устранению недостатков в деятельности отделов и служб института, отдельных кафедр. Так, например, ликвидировано нетерпимое положение, связанное с хранением во дворе под открытым небом большого количества дорогостоящего лабораторного оборудования. В настоящее время это оборудование или установлено в соответствующих лабораториях, или убрано в складские помещения, обеспечивающие сохранность приборов.

Оживилась и повысилась оперативность в работе отдела снабжения. В ближайшее время должны быть реализованы конкретные рекомендации ЦГНК (опубликованы в газете «Менделеевец» № 13 от 18.4.72), которые помогут привести работу отдела снабжения в соответствие с повышенными требованиями к организации учебного процесса и научно-исследовательских работ. Принимается ряд мер

для улучшения редакционно-издательской работы, и прежде всего, своевременного выпуска и доведения до студентов различных учебных пособий. Так, например, ректорат берет под особый контроль выполнение кафедрами плана изданий, а точнее своевременной сдачи в издательский отдел готовых к изданию рукописей.

Вместе с тем нельзя закрывать глаза на факты, которые говорят о том, что не везде сигналы представителей народного контроля нашли правильный отклик. Имеют место случаи, когда вместо принятых мер для устранения вскрытых недостатков и упущений в работе отдельные товарищи вставали на путь отрицания своих ошибок, своей халатности. Так, заведующий фотолaborаторией тов. А. П. Маничев за девять месяцев текущего года не только не выполнил требований народных контролеров, но посчитал для себя возможным не выполнить приказ ректора от 22.1.72 г., где ему предписывалось завести учет заказов, поступающих в лабораторию от кафедр, и учет прихода и расхода дефицитных фотоматериалов, расходуемых для выполнения этих заказов.

На итоговом заседании ЦГНК состоялся деловой принципиальный разговор. Были определены и основные задачи на осенне-зимний период работы.

Перед народными контролерами выступил проректор института по учебной работе профессор П. А. Загорец, поблагодаривший собравшихся за действенную помощь ректорату. Он подчеркнул, что наша партия всегда уделяла и уделяет большое внимание совершенствованию контроля за работой советского и хозяйственного аппарата, что при этом она опирается на ленинское указание о том, что контроль в социалистическом государстве должен быть массовым, гласным, постоянным и эффективным.

От имени ректората и парткома он пожелал народным контролерам еще более активизировать свою работу в новом учебном году и обратил особое внимание на контроль исполнения предписаний по результатам проверок.

М. КАТУНСКИЙ,
член ЦГНК.

Учебный процесс продолжается и здесь, в библиотеке.

Фото В. ЗОНИНА.



БИБЛИОТЕКА ВСЕГДА К УСЛУГАМ

К новому учебному году библиотека начала готовиться задолго до первого сентября.

В читальных залах для студентов младших и старших курсов сотрудники библиотеки провели большую работу по проверке фонда открытого доступа, расставили книги в систематическом порядке по отраслям знаний, а внутри отделов в строгом алфавитном порядке, пополнили фонд новыми учебниками и методическими пособиями.

Читателям абонемента художественной литературы стало легче выбирать себе литературу по вкусу — сгруппировали ходовые книги на полках по темам: поэзия, исторические романы, жизнь замечательных людей и т. д.

Усиленно готовился к приему студентов и абонемент учебной литературы. Много внимания сотрудники абонемента уделили первокурсникам.

В целях сокращения времени обслуживания студентов пер-

Недавно состоялось заседание методической секции Ученого совета института, на котором обсуждались вопросы улучшения издательской работы. Был затронут, в частности, вопрос издания рукописей на ротапринте.

Рукописные тексты и рисунки должны быть тщательно подготовлены. Авторы же нередко используют нестандартную по размерам бумагу, машинку с плохим шрифтом и с плохой лентой. Часто бывают слишком мелкие рисунки. Такие рукописи приходится возвращать для перепечатки, а это дополнительные затраты времени и средств.

ИЗДАТЕЛЬСКОЕ ДЕЛО ТРЕБУЕТ...

Для того чтобы улучшить качество ротапринтных изданий и ликвидировать брак, нужно унифицировать подготовку машинописных текстов. Иначе говоря, все рукописи, идущие на ротапринт, должны перепечатываться на одной машинке с соблюдением всех необходимых требований. Для этого нужно иметь машинку с электрическим приводом и профессиональную машинистку. Одновременно требуется квалифицированный корректор, чтобы прочитывать рукописи до и после перепечатки.

Хочется отметить также, что только для «Трудов МХТИ» рисунки и графики выполняет специалист-чертежник, а для учебных пособий и практикумов их делают сами авторы, причем, кто как сумеет, а это отражается на качестве изданий.

В последнее время несколько ухудшилась работа типографии: график выпуска в свет трудов нарушается, по ротапринтным изданиям график второго квартала был почти что полностью перенесен в график третьего квартала.

Нередко авторы пособий увеличивают количество печатных листов по сравнению с планом, утвержденным по данному пособию Министерством высшего образования СССР.

Некоторые авторы не придерживаются точных сроков представления работ в издательский отдел.

Редакционный совет МХТИ им. Д. И. Менделеева принял на последнем заседании решение: работы, запланированные к изданию в 1972 году и не представленные в издательский отдел до конца сентября, в печать не принимать, эти рукописи не могут быть напечатаны и в 1973 году, так как их не будет в плане следующего года.

В дальнейшем авторы должны будут сдавать рукописи не позднее июня текущего года, чтобы издательский отдел имел время для подготовки учебного пособия к изданию.

На редакционном Совете мастеру типографии М. А. Павлову было предложено печатать работы издательского отдела в первую очередь, а в свободное время выполнять другие заказы.

К. КОМАРОВА.

всего, издания кафедр нашего института.

Некоторые студенты, преимущественно младшекурсники, пытаются унести из читальных залов учебники, например, студент группы Ф-23 Бромфман, который пытался вынести книгу Савельева «Курс общей физики», ч. I. Библиотека лишила его права пользоваться всеми видами библиотечного обслуживания на семестр.

Безобразно относятся к библиотечным книгам и студентки группы С-22 Ромашкина и Лернем, которые испортили «Методические указания по английскому языку», они исключены из библиотеки сроком на месяц.

Проблемой борьбы с книжными расхищениями, проблемой бережного отношения к книгам наряду с библиотекой должны заняться и комсомольцы.

Г. КРОШКИНА,
зав. отделом обслуживания библиотеки МХТИ.

КОМСОМОЛЬСКИЙ КОТТЕДЖ МЕНДЕЛЕЕВЦ

МХТИ ВНОВЬ НА ОРБИТЕ КВН

Утро 18 сентября, 10-30 утра. Перед МАЗом в строгих костюмах суетятся молодые симпатичные люди, явно кого-то ожидая с нетерпением, переходящим порой в неистовство. Это наша команда КВН ждет начала первой и на данном этапе, пожалуй, важнейшей встречи — с организаторами клуба, редактором КВН В. Соловьевым, режиссером В. Акоповым и ведущим передачи А. Маслюковым.

И вот, сквозь букет запахов всяческой неорганики, соседствующей с МАЗом, вдруг слабо почувствовалось веяние прекрасного — «Приехали!»

Грозные судьи занимают пятый ряд, малочисленные, пока, болельщики устраиваются сзади, а КВНщики, вцепившись пальцами в стулья, начинают с ними «выходить и приветствовать». Пока только это требуется от них, но ведь

и выйти надо умеючи.

Невольно вспоминается одна из последних репетиций. Ребята ежедневно оставались в институте и репетировали до девяти—десяти часов вечера. Репетировали шумно, с азартом, каждому хотелось сделать все как можно точнее, свежей, остроумнее. «Перлы» сыпались градом, но из них тщательно выбирали лучшие.

Володя Меньшиков туманным облаком мечется от галерки БАЗа к сцене, кружит по ней, ругается, ругается... и правильно делает, что ругается:

— Сколько вы выходили? Две минуты! Я сейчас умру от хохота. А вы знаете, что на все приветствие вам дадут только 5 минут. Так что, если не умеете выходить быстро, то выбегайте, выполняйте и я не знаю, что там еще...

Итак, в двухсот двадцать пятый последний раз пошли:



«Великий триумвират». Редактор В. Соловьев, ведущий А. Маслюков, режиссер В. Акопов (слева направо).

«Химия, химия — это вам не три струны. Химики, химики — может вам попробовать».

И конечно же, найдутся новые ошибки, неувязки. Вот все встали, разошлись веером, вытянули руки. Стоп: нет симметрии, руки вытянуты под разными углами, пошли назад — стоп: не все идут с одной ноги, мелочь есть мелочь, но с одной... гораздо строже и артистичнее. Теперь приветствие зрителям, жюри, болельщикам, и опять Володя взрывается:

«Вниз, вниз смотри, что ты стоишь, как Христос, он тоже закатывал глаза вверх, а если тебе нужны гвоздики для распятия, я одолжу тебе запки».

И усталость мгновенно улечивается. Сама атмосфера работы, поиска, достижения

МХТИ не было, семь долгих бурных для всей истории КВН лет; менялись фавориты, менялись формы, традиции. Но лучшее все равно остается и не счастье ли суметь добавить к этому лучшему и свою мечту! Это трудно, но это возможно, а значит, нужно.

Поэтому и выходит со стульями на суд строгого жюри В. Меньшиков, С. Петров, С. Комин, В. Юрьев, В. Колеров, А. Евстигнеев, С. Киселев, А. Арефьев, Н. Пономарев и еще многие — многие другие будут выходить на сцену телетеатра, мучиться, искать новое и узнавать потом, что это уже было и искать, искать опять. И будут тысячи менделеевцев сидеть перед экраном и болеть за «своих», радоваться их удачам, подбадривать, когда на оборот. И многие из них еще



«Мы болельщиков встречаем весело, весело...».

О СТУДЕНТАХ НАШЕГО ИНСТИТУТА В ОДИНЦОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ГАЗЕТЕ «НОВЫЕ РУБЕЖИ»:

ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

— Отряд, стройся!

Этой командой у студентов Ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени московского химико-технологического института имени Д. И. Менделеева начался новый трудовой день на стройках Астрахани. А сегодня она слышится здесь, на земле совхоза «Звенигородский» — одного из основных картофелеводческих хозяйств района. На утренней поверке — 96 ребят. Сейчас станут известны итоги работы за вчерашний день. Будет определен сегодняшний ударный фронт на плантациях второго хлеба. Хорошо потрудились 14 сентября химики-технологи, каждый выполнил установленную норму — набрал по пять центнеров картофеля. А Татьяна Куранова и Ольга Вышинская значительно перекрыли это задание. Комиссар отряда Алла Ларина объявляет им благодарность.

...Еще издали заметила автобус бригадир Игнатьевской овощеводческой бригады Наталья Ивановна Спиридонова. Подала знак рукой механизаторам: копать, мол, поторапливайтесь, студенты приехали.

— Без них, честное слово, и не знаю, что бы мы делали, — идет навстречу юношам и девушкам Наталья Ивановна. — Они к нам только 4 сентября приехали, а столько успели сделать. На четырех гектарах свеклу столовую выкопали, да с такой же площади морковь убрали. И картофель, считай, уже с пяти гектаров с их помощью свезли.

— Как отдохало? — интересуется бригадир.

Студентам остается только благодарить руководство совхоза за хорошо организованный быт. Живут они в школе. Сюда хозяйство выделило телевизор, проигрыватель. За свой счет закупает газеты, журналы. Но всех больше слов благодарности получают от студентов работники столовой.

— Когда чувствуешь такую заботу, — говорит Павел Жилкин, — не до перекуров становится. Конечно, работы много, но ведь и работаете легко.

Павел наделен полномочиями бригадира грузчиков. Бригада — это всего четыре человека. Но свою задачу грузчики решают успешно. Мешки с картофелем свозят на сортировальный пункт без малейшей задержки.

Сегодня утром над селом вновь прозвучала команда: «Отряд, стройся!» Студенты химико-технологического института вышли на массовый воскресник по уборке картофеля. Большая часть отряда вновь трудится в Игнатьевской бригаде. Остальных ребят попросили на помощь земледельцы деревни Фуньково и села Ершово.

Н. АТЯСОВ, секретарь ГК ВЛКСМ.

«Приготовились, музыка и... пошли. Так-так, где-то, что-то там вырисовывается. Встали. Ой, как встали! Ребята, вы очень формально становитесь на колени. Пол? Я понимаю, пол, он жесткий и не стерильный, но и здесь нужен трудовой героизм».

Вдруг, громовой стук в дверь. Входит комендант: «Что здесь такое, что за крики? Где бумага?»

КВНщики, вперед! Вот бумага, здесь тихо, никто не курит, не стреляет, здесь КВН до 21.50.

— До 21.00.

— Нет, КВН не может быть до 21.00, КВН будет до 21.50.

— Посмотрим, — говорит комендант и уходит.

И опять, в который раз измученные КВНщики берут свои стулья и идут на сцену. Кажется, еще чуть-чуть и они убьют Меньшикова этими самыми стульями, но Володя идет, рискуя жизнью, из последних сил хрипит:

— Как вы не понимаете, все получится только тогда, когда первый и второй кусок будут разделены искреним и игровым всплеском. И тогда, только тогда будет иметь место качество.

Ребята опять выходят, опять садятся и в который раз в пустом зале раздаются: «Что-то не так,

сердце болит,

Очень досадно и обидно.

А КВН — он все острит.

Нас лишь одних давно

не видно...»

Лица уставшие, за весь день ребята ели всего один раз. Даже покурить некогда. Володя Меньшиков настаивает: «Вы хотите курить, я хочу курить, все хотят курить, но остался час, придет комендант, а, извините, корова еще не доена. Решайте сами». И опять:



«Что здесь такое, что за критики? Где бумага?...»

единой цели вкупе с вовремя сказанной шуткой автоматически исключают всякую злость, кроме спортивной злости на себя.

Ведь надо же, ребята, надо! МХТИ — это почти что МХАТ, а во МХАТе — такие прекрасные и талантливые люди. Тем более из шести выступающих в нынешнем сезоне команд — только наша будет московской. Семь лет КВН-

придут в команду, будут сочинять песни, стихи, писать сценарии, рисовать и петь и делать невозможное ради одного — ради самого КВН, того старого, любимого всеми КВН.

Л. ГЛАСМАН,
Т. ГИРШЕВИЧ,
студенты.

Фото К. КРЫЛОВА.

ОБЩЕЖИТИЕ — ТВОЙ ДОМ РОДНОЙ

НАШ БЫТ — НАША ЗАБОТА

Вот уже пять лет я живу в общежитии. Пять лет — срок немалый, дающий мне некоторое право выступить с этой статьей. Пять раз за это время сменялся состав студсовета и его председатель. Но, хотя и говорят о том, что новая метла по-новому метет, как ни странно, старые недочеты и неудачи упорно сохранялись. Причиной тому является не столько пассивность проживающих в общежитии, на которую обычно ссылаются, а главным образом, недостаток опыта организационной работы у членов студсовета. Таким образом, возникает острая необходимость в обучении некоторым навыкам общественной работы.

На мой взгляд, комитету ВЛКСМ нужно приглашать на ежегодную выездную учебу комсомольского актива не только председателей студсоветов, но их членов — ответственных за те или иные секторы, где они могут научиться составлению планов, учету и контролю в своих делах, уметь организовать различные тематические вечера, уметь интересно и красочно оформлять стенгазеты и стенды. Помимо этого, надо чаще организовывать на заседаниях комитета отчеты отдельных руководителей секторов студсоветов. Кроме того, на мой взгляд, комитету ВЛКСМ и профкому свойственен некоторый эгоистический подход к вопросу подбора кадров. Они рассуждают примерно так: «Институт — это главное, чем общежитие», а потому умелые организаторы, даже, можно сказать, «открытые» и «взращенные» студсоветом, тотчас были повышены в должностях. Так выбыли из студсовета Гусев, Балоян, Алексеев,

Шадров и другие. А как быть нам? Тем более сейчас, как никогда, умелые люди очень нужны, поскольку по нашей инициативе и при широкой поддержке партийной организации и деканатов ИФХ и ТНВ факультетов первый корпус взял на себя очень трудную и ответственную задачу — студенческое самоуправление.

Наверняка найдутся такие люди, которые могут спросить «А зачем оно? Ведь жили бы без этого самоуправления?» Жили, но жить дальше так нельзя. Пришла пора серьезно браться за воспитание в нас самих отношения к общежитию, как к своему родному дому. Именно сейчас, именно наше поколение должно начать этот трудный и весьма длительный процесс.

Работа уже началась. Впервые, был заменен прежний комендант, который явно не справлялся со своими обязанностями. Его должность занимает сейчас студент VI курса ИФХ факультета А. Полевой, которому свойственна старательность, страстная убежденность в правоте начатого дела.

Хотелось бы, чтобы управление студгородка «Сокол» совместно с ректоратом нашего института удовлетворило нашу настоятельную просьбу о немедленной замене кастаньяши Н. Н. Мерзловой и дворника Ю. Л. Голубева, которые отличаются пристрастием к спиртному, а потому часто находятся на работе в нетрезвом состоянии.

Хочется сказать и о том, что недалеко то время, когда ответственность за чистоту корпуса полностью падет на плечи студентов. А пока наши ребята и девушки заменяют

уборщиц, идущих в отпуск. Опыт работы показал, что они справляются с работой ничуть не хуже. Думаем, что это поможет преодолеть некоторый консерватизм людей, управляющих студгородком, которые еще не совсем доверяют нам.

Необходимо отметить и то, что этим летом в первом корпусе трудился строительный отряд, возглавляемый студентом Балояном. Работа, выполненная ими, достаточно велика. Это и приведенные в порядок холл, рабочая комната, Красный уголок, настенный линолеум в некоторых комнатах, отремонтированные замки и очищенный от всякой рухляди, которую нужно было списать, чердак. Благодаря этому мы смогли получить новую мебель. Ее еще не вполне достаточно, но мы надеемся, что управление студгородка обязательно поможет нам в этом вопросе.

Сделано много, но еще больше предстоит сделать. И в первую очередь — усилить работу оперотряда. Необходимо установить дежурство его членов по этажам и строго наказывать всякого рода нарушителей порядка, более четко наладить дежурство на кухнях.

Члены редколлегии должны тотчас откликнуться на тот «материал», который может представить им оперотряд. И этим откликом может быть сатирическое приложение к нашей газете, выполненное в рисунке, а быть может, составленное из фотографий.

Затем очень остро встает вопрос о культурном досуге наших ребят. Танцы все меньше и меньше привлекают людей, а потому нужно искать новые формы работы. Уже существует футбольный «Уран-235» и туристический клуб, где любители походов могут взять необходимый инвентарь.

Планируется организация «Вечеров интересных встреч», на заседания которых мы будем приглашать журналистов, поэтов, артистов... Кстати, хорошо бы в профкоме для нужд общежития организовать денежный неприкосновенный запас, чтобы помощь всегда была своевременна.

Бетховен сказал когда-то: «Человек! Помоги себе сам!» Я обращаюсь ко всем проживающим в первом корпусе, а особенно к первокурсникам: давайте вместе сделаем нашу жизнь в общежитии интересной и приятной. Приходите! Студсовет нуждается в ваших руках и в ваших идеях.

Л. ТЕГЛЯЕВА,
студентка группы Ф-55.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ДОБРОЙ ТРАДИЦИИ

25 сентября в Красном уголке 5 корпуса студенческого общежития состоялась встреча преподавателей кафедры технологии переработки и применения пластических масс во главе с заведующим кафедрой профессором М. С. Акутиным со студентами и аспирантами.

Встреча была посвящена вопросам развития переработки и применения пластмасс в различных отраслях народного хозяйства. Было показано огромное значение, которое полимеры имеют в нашей жизни. Все это было ярко продемонстрировано профессором М. С. Акутиным на образцах и примерах. Сердечные клапаны и дренажные трубы, миниатюрные печатные схемы и строительные блоки, ионообменные мембраны и упаковочные материалы, глубоководные конструкции и полимеры для сельского хозяйства — таков далеко неполный перечень применения пластмасс.

Красный уголок был пере-

полнен. На встречу пришли студенты органического и ИХТ факультетов. Беседа вызвала огромный интерес у присутствующих.

Вечер продолжался за стенами Красного уголка — в студенческих комнатах. За чашкой чая еще долго говорили и спорили о полимерах и театре, об искусстве и спорте, о любви и дружбе.

Студенты тепло поблагодарили Модеста Сергеевича и всех преподавателей за интересную беседу и участие во встрече.

Хотелось бы думать, что это полезное начинание станет традицией и студенты уже на младших курсах смогут познакомиться со специальными кафедрами и яснее представить себе свою роль в строительстве коммунистического общества.

В. БАЙРАМОВ,
член партбюро органического факультета;
А. ДОМАШЕВ,
председатель студсовета.



СОРЕВНОВАНИЯ ПЕРВОКУРСНИКОВ

17 сентября на стадионе «Наука» были проведены соревнования по легкой атлетике среди студентов I курса. Надо сказать, что с погодой нам сразу не повезло, но тем не менее соревнования были в основном проведены, кроме прыжков в высоту для женщин и эстафеты 4x100 м.

Соревнования проводились среди групп. Первое место заняла группа И-11. Высокая организация позволила этому факультету выйти на первое место. На втором месте группа И-15, на третьем — группа Ф-14.

Всего в соревнованиях участвовало 263 человека. Пополнение, хотя и небольшое, пришло, и мы надеемся, что отдельные студенты смогут попасть в сборную команду института и защищать честь института в соревнованиях на первенстве вузов г. Москвы.

Г. ПОЛЯКОВА,
преподаватель кафедры физвоспитания.

БАСКЕТБОЛ ДЛЯ ПЕРВОКУРСНИКОВ

19 сентября в спортивном зале института проводились традиционные соревнования по баскетболу для команд факультетов I курса.

В соревнованиях участвовало 4 женских и 4 мужских команды. В женском финале встретились команды ИФХ и ИХТ факультетов. Победила команда физхимиков.

У мужчин победила также команда ИФХ факультета, уверенно переиграв дружную команду силикатчиков.

Командам-победительницам вручены памятные вымпелы спортивного клуба института.

А. БЕЛОВ,
старший преподаватель кафедры физвоспитания.



НА ПАЛИТРЕ — МОЛОДОСТЬ

В Центральном выставочном зале Москвы — в Манеже проходила Всесоюзная молодежная выставка, посвященная пятидесятилетнему образованию СССР. Здесь были представлены работы самых разных художников — от живописцев до дизайнеров, от авторов, только что защитивших дипломные работы, до зрелых и уверенных в своем праве художника мастеров.

Мне хотелось бы поделиться своими впечатлениями о нескольких живописных работах не просто талантливых, но и очень современно мыслящих художников: Татьяны Назаренко, Елены Романовой и Евгения Струлева. Недавние выпускники московских художественных вузов, они не первый раз выставляются на молодежных выставках, и от просмотра к просмотру работают все серьезнее, ставят перед собой задачи не только поиска нового художественного языка, но и

своего личного отношения к уже найденной теме.

Картина, которая привлекает внимание своей чистотой, каким-то удивительно светлым восприятием мира — «Председатель колхоза» Елены Романовой. Не случайно, что герой — тридцатилетний, а может, и моложе, человек. У него сильные плечи и мягкие, немного грустные глаза. Он стоит в центре картины, спокойно и внимательно смотрит на нас. В руках васильки, через плечо перекинут пиджак. Он стоит на зеленой земле, среди полевых цветов. А рядом, вокруг — внизу, вверху, словно ожившие его наблюдения и воспоминания — девушка с малышом, бабы с вилами, трактор, новая крыша только что отстроенного здания, лошадь с жеребенком... Мир, за который он отвечает. И может, поэтому у него усталые и задумчивые глаза. Может, поэтому он и остановился на мгновение, чтобы посмотреть на нас: «Как, мол, у вас, все

в порядке... на вашем участке?»

Не хочется уходить от этой картины. Художник знакомит нас с личностью сложной, незаурядной, думающей, а самое главное, — с человеком, отвечающим за себя и людей, доверивших ему свою жизнь...

Картина Татьяны Назаренко «Казнь народовольцев»... Пять откормленных сытых лошадей, тупые спины жандармов, а на помосте — пять фигур в черных балахонах, четверо мужчин и одна женщина. Они стоят спокойно и есть нечто жуткое в их молчаливом презрении к смерти, к веревкам, которые так прозаически поправляет мужик в красной рубахе...

Последние напутственные слова того, кто вел их к победе или... Что ж, они знали, что путь революционера — путь нелегкий, и плата будет жестокая — жизнь. Молчаливое удивление толпы. «Зачем? Молодые такие... На смерть... Во имя чего? Во имя каких благ...?»

Желтый помост. Желтые парадные здания Санкт-Петербур-

бурга. И пять человек за мгновение до смерти... Пять черных фигур на фоне бледного неба. И опять — неотступно, как кровавая память о безвестных, безымянных героях — и красная рубаха палача.

Полотна, полотна... Молодежь решает вечные проблемы. Но решает их языком живописи. Живописи сегодняшнего дня, семидесятых годов.

Искусство тем и бессмертно, что живет по законам Добра и Красоты. Теперь уже многие художники блестяще владеют формой. Могут работать и под импрессионистов, и под старых мастеров и что-то взять от иконной живописи, а что-то добавить от Петрова-Водкина, но могут ли они выразить самое трудное — себя и свое отношение к миру?

Евгений Струлев начинал с откровенного подражания примитивистам. Ему даже нравилось бравировать этим. И вот его новая картина: «Улица, ты улица широкая». По синей улице, среди серых, старых изб, рядом с гармонистом идут две тоненькие девушки. И слово стайки птиц в воздухе про-

черчены строки частушек — озорная улыбка художника. А вот и сам он — с этюдником, сидит в углу и пишет улицу, вместе со стариками глядя на молодежь.

И еще одна картина — «Детство» Вячеслава Тарасова. Мальчишка с велосипедом на пригорке — стремительный, на мгновение застывший от безудержного ощущения огромности и великолепия жизни. Все вперед! Неповторимое, присущее лишь юности сознание своих сил. А город — разноцветные крыши, нарядный, неуловимо «гриновский город», мир взрослых, который для него, мальчишки, совсем по-другому смотрится с пригорка его детства.

Картины, как и книги, имеют свою судьбу. Хочется, чтобы у картин, написанных вдохновенно и талантливо, была счастливая судьба избранных придиричьей публики.

ЖАННА ГРЕЧУХА.

РЕДАКТОР Ю. Г. ФРОЛОВ